

Noviembre 25 Miércoles Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4. Apatado núm. 15.—Teléfono núm. 98. No se devuelven los originales.

Franqueo concertado

La eterna pelea

En un corro de personajes políticos que se ha formado junto al despacho de ministros discuten á gritos. Atráidos por las voces, algunos periodistas se acercan al grupo. Uno de los que chillan más es el señor Villanueva; oigámosle: —Yo no transijo en este asunto, y si el Gobierno se empeña en no hacer caso, romperemos el acuerdo. ¡No faltaba más! Romanones participa de mi opinión; ahora mismo acabo de conferenciar con él por teléfono. Alba, el exministro, se asocia á los gritos del expresidente del Congreso. —Claro, mereceríamos que se nos arroja el Parlamento á puntapiés en el caso de capitular en asunto de esta índole. —Sí, señores, ó el Gobierno transije ó nos eternizamos aquí. Habrá Cortes hasta Enero, y el señor Dato se acordará de nosotros—afirma en tono agrio D. Félix Suárez-Inclán. —Pero señores, tengan ustedes en cuenta que el Gobierno es el primer interesado en buscar una fórmula de concordia; pero hay cosas de muy difícil arreglo—dice D. Pedro Seoane. —¡No, señor! —¡El Gobierno se burla de nosotros! —Esto es intolerable! Seoane queda poco menos que arrojado, y bajo una lluvia de improperios, huye para refugiarse en el despacho del presidente. Los del grupo no cesan de vociferar, hasta que se les acerca un joven

con aspecto de petimetre, que les comunica un recado confidencial. Es Gálvez Cañedo, el secretario de Sánchez Guerra. Deliberan los protestantes un ratito, y por fin, precedidos por Cañedo, Villanueva, Suárez Inclán, y Alba, entran en el despacho de ministros. Los demás aguardan, junto á la puerta, el resultado de la conferencia. Esta es un poco larga; por fin salen los comisionados; Villanueva un poco paliduchó; Suárez Inclán, congestionado; Alba, rojo como una amapola. —¿Hubo acuerdo?—preguntan los que aguardaban. —¡No! No cabe acuerdo entre nosotros y el Gobierno—contesta Villanueva. Y el grupo se aparta, discutiendo á gritos, camino del buffet. Un periodista del trust, que se había incorporado á los parsonajes, nos refiere la causa de tanta indignación. La discrepancia de los conspicuos con el Gobierno no se funda en la cuestión de la neutralidad, ni en los mil, y un asuntos que hoy constituyen el eje de la política y de la vida nacional. Tampoco están en pugna en absoluto con el criterio del ministro de Hacienda. Se han soliviantado por unas plazas de maestros normales, mejor dicho, por la manera cómo podían colocarse los maestros normales. Una pequeña cuestión de personal que separa y exalta á unos hombres incapaces de romper una lanza por idea más ó menos hipocritas. CIRCIO VENTALLÓ.

que se da á los niños no sólo el desayuno, sino la comida, pero esto hoy por hoy, es irrealizable. —¿Qué gasto tienen ustedes sobre poco más ó menos? —Verá usted; el último mes se gastaron 294 cuartillos de leche, 80 kilos y medio de pan, y la cantidad correspondiente de café. Y añadió: No es difícil que de seguir protegiéndonos así el público podamos llegar, ya que no á la Cantina Escolar, á establecer el desayuno en los tres distritos, en particular durante los meses de invierno. —¿Y las señoras de la Junta, sus compañeras de usted, comparten el entusiasmo que siente usted por obra tan benéfica? —Le diré. Como entusiasmo sienten tanto como yo, ó quizá más; contribuyen espléndidamente á su sostenimiento, pero sus ocupaciones, no les permiten asistir por lo visto con asiduidad á los actos propios de la institución, por lo que la dignísima presidenta, D.ª Casilda Mexía y yo llevamos el mayor peso en todas estas cosas. —¿Y dígame ¿lleva usted mucho tiempo en Ciudad Real? —No llegan á cuatro años. —¿Y tendría la bondad de decirme con toda franqueza, la opinión que durante ese tiempo ha formado de mi patria chica? —Si señor. Que sus paisanos tienen grandes cualidades en todos los órdenes, pero, no dan el fruto que de ellas pudiera esperarse porque les domina y les agosta, una mala cualidad; la apatía. —¿Cree usted que la Prensa puede hacer algo en pró del desayuno escolar? —Y tanto como puede hacer. En su mano está y deber suyo es en este asunto escitar la caridad del vecindario para que pueda dársele á nuestra institución el desarrollo debido en beneficio de los pobres, que digase lo que se diga, siempre saben agradecer el bien que se les hace. Cuando transmita usted mis palabras á su director—terminó diciendo la culta profesora y distinguida dama, á la que tanto deben los niños pobres—expreséle la gratitud de la Junta á la que pertenezco, por la atención que ha tenido para con nosotros. Nos despedimos, y al estrechar respetuosamente la mano de la distinguida señora cona Lucina Pérez, quedan grabadas sus últimas frases en nuestra alma. Es verdad en esto como en todo, puede la prensa hacer mucho bien, mucho más que con literatura barata y alarde de erudición pedantesca, que solo produce en los lectores el efecto de acelerar la hora de entregarse en brazos de morfeo. Se consigue estimular al lector, con solo orientarle en pro de los intereses más vitales y perentorios de la vida de los pueblos; uno de los cuales, el que debe acometerse, con mayor entusiasmo, sin duda alguna, es el económico, origen de la miseria, y por ende de la tuberculosis. A remediar todo eso se consagran varias instituciones que arrastran vida lánguida é infructuosa, más que por nada, por la ignorancia general acerca de sus fines; sobre todo acerca de sus procedimientos. Hoy creemos cumplir nuestro deber, dando al lector estas noticias, de lo que es, lo que significa, lo que hace y lo que necesita, esa institución tan hermosa, tan digna de la protección de todos los buenos, que se llama: El Desayuno Escolar. SANJUSTO.

CIUDAD REAL POR DENTRO

La Junta de Damas contra la tuberculosis

EL DESAYUNO ESCOLAR Fines de la benéfica institución. Los que sostienen el desayuno escolar. Gratitude de los pobres. Debe hacerse más. Hacia la cantina escolar. La misión de la prensa. Con el propósito de dar á conocer á los lectores de El Pueblo Manchego cómo se sostiene y cumple con su cometido esta benemérita institución, el reporter se dirige al domicilio de la distinguida señora Doña Lucina Pérez, una de las damas más entusiastas de la mencionada Junta. La culta profesora de la Normal, que une á una educación exquisita amplia como una ilustración tan sólida y amplia como exenja de artificio y pedantería, (cualidad característica de la presunción y de la ignorancia), nos recibió con la amabilidad y cordia en ella proverbiales, invitándonos á pasar á un elegante gabinete donde después de tomar asiento le expusimos el objeto de nuestra visita, accediendo ella galantemente á facilitarnos cuantos datos solicitásemos para nuestra información. Comenzó diciéndonos que en la Junta de Damas contra la Tuberculosis, ocupa el cargo de Tesorera. —Y díganos, la preguntamos:—¿Cuales son los fines de esta Junta? —Dos; principalmente, poner los medios adecuados para prevenir y evitar la propagación de la tuberculosis y atenuar y contrarrestar los estragos que causa tan terrible enfermedad. —¿Las autoridades, cooperan de algún modo á la realización de estos fines? —Visitamos al gobernador que ocupa ese puesto en la época de la creación de esta junta y á otras autoridades locales, que parecían animadas de los mejores deseos, pero estos deseos, no han llegado á realizarse, pues hasta ahora, no han pasado de la categoría de buenas palabras. En vista de lo cual y queriendo hacer algo práctico, estimamos muy conveniente y adecuada la mejora única que hoy, dentro de nuestra competencia que hemos podido implantar en Ciudad Real. Esta mejora es el desayuno escolar. —¿En qué local y qué día se celebra. —Diariamente y en la escuela de don Amalio Moreno. —¿Qué móviles, han impulsado á usted á elegir ese local, con preferencia á cualquier otro? —Vera usted, Hemos visitado los tres distritos de la capital, ó sean la Catedral, San Pedro y Santiago y donde mayor número y más necesitados hay, es en el

barrio citado de Santiago, precisamente donde está dicho local. —¿Cuántos niños asisten al desayuno diariamente? —Al principio 12, pero actualmente 28. —¿De qué se compone el desayuno? —De una taza de café con leche y un panecillo. —¿A qué hora se celebra? —Poco antes de pasar los niños á la clase. —¿El desayuno escolar, ha sido bien recibido entre las clases menesterosas? —No sabe usted, hasta que punto, nos lo agradecen las familias, á cuyos hijos alcanzan; y aún estos mismos se presentan en la escuela más asediados y mejor arreglados, como queriendo mostrar lo mucho que se honran con que nos ocupemos en algo de su bienestar. El año pasado, por la fiesta de Reyes hicimos un extraordinario, regalando varias prendas de vestir, entre los más necesitados y no sabe usted los extremos con que aquellas pobres gentes mostraban su agradecimiento. —¿Y las sociedades y particulares, les ayudarán en su hermosa empresa? —Es así? —Sí señor. El Casino de Ciudad Real, nos da mensualmente 50 pesetas, y de vez en vez un donativo extraordinario, y de los particulares, contribuyen también por suscripción anual los Sres. Irastorza, marqueses de Casa Traviño, D.ª María Ana Cantalejo, D. Manuel Grau, los señores de Ayala, D. Leoncio Vega, y otras personas que sería pesado enumerar. Además mensualmente contribuyen: El Ayuntamiento con 10 pesetas, D. Miguel Pérez Molina con 5, D. Francisco Sánchez con 2, D.ª María Carrá con 2, doña Dolores García de Mexía con 2, y don Demetrio Alonso con 2, y con cantidades, que pueden ser y son en efecto hasta de diez céntimos. —¿Cuanto tiempo hace que existe en esta el desayuno escolar? —Dos años, menos dos meses de verano. —¿Y progresan mucho? —No tanto como deseáramos, pues nuestra aspiración sería llegar hasta la fundación de la Cantina Escolar, en la

SOBRE INSTRUCCIÓN

Un pueblo en el olvido



Con tanto sentimiento escuchamos en algunos momentos, palabras que dicen: La Mancha produce muy pocos hijos ilustres; en algo se fundan los que tal argumentan, sin que podamos defender en ninguna parte los intereses de nuestra «patria chica», mayormente si razón tienen los que de esta manera se expresan. —¿No os habéis sentido heridos en lo más profundo del ser, todos los que sintéis algo de amor hacia el suelo inmortal que en su seno contiene la sustancia material, base suprema que de epoyo sirve á nuestras existencias y superficie sobre la que dimos nuestros primeros pasos, caracterizando ansie de vida y esperando días de dicha y amor? Si, os habréis sentido así como tristes, pero inofensivos por no tener en vuestra mano datos fehacientes con que poder acreditar lo contrario á aquellos argumentos que rebajan un tanto vuestros espíritus. Alguno se propuso decir algo de cómo somos considerados hasta por los mismos españoles, pero acaso no faltase quien le dijera al proponerle tal campaña, que era incientro lo que se proponía dar á conocer á los paisanos, á esos que solo hicieron viajes de sport, que visitan á Madrid, á San Sebastián etc. etc.; rededores de un sin número de comodidades y agra-

TRAZO

LO DE SIEMPRE.—Hoy como ayer, como todos los días, al comenzar nuestras tareas no preguntamos: Y bien ¿qué ha ocurrido en nuestro viejo solar? La respuesta, no acierte á asomar á los labios. Si tuviéramos el precioso ingenio que Maistre, como el ilustre autor de Un viaje de cuarenta días alrededor de mi cuartito también nosotros, mirando en derredor lograríamos llenar de comentarios un ciento de cuartillos; pero nosotros nos vamos cansando de dar vueltas á la noria; haitos de encontrarnos con las mismas caras, de soñar con los mismos gestos, de escuchar las mismas condesciencias, de soportar idénticas abrumadoras vulgaridades. Al salir de casa, después del desayuno, ya sabemos que nos hemos de cruzar con los empleados de Hacienda, de la Diputación y del Municipio, con las profesoras y las alumnas de la Normal, con unas devotas que oyeron la misa última en la parroquia de San Pedro; si es medio día, al abandonar la redacción para ir en busca del condumio, las menestras, pipiretas y alegres, que salen del taller, en grupos ó con sus novios, otra vez los sufridos funcionarios, algunos estudiantes del Instituto, quizás el mismo burgués que acaba de levantarse y va á tomar el vermuth, el público—siempre el mismo también—que ha buscado abrigo ó motivo para matar el tiempo, en la Audiencia; luego, á las tres, los canónigos á quienes llama á coro, el campanil de la Catedral, los sempiternos tresillistas que se dirigen al casino, unas niñas cloróticas, que salen con su mamá al campo, los mendigos que no han comido aún, un grupo de chiquillos que se han propuesto no asistir á la escuela y por último, ya anochecido, Fulanita y Menganita y Petanganita, que como ayer, y anteaayer, y todos los demás días se imaginan que nos hacen crear en sus comedias; diez, doce, quince, veinte muchachos que hacen que no hacen nada, y más vale quizás que no se determinen á hacer más... Lo que charlan los unos, lo que piensan de ellos los otros, lo que ambicionan los demás? Variaciones sobre el mismo tema, pudiéramos decir, en la seguridad de que acertamos. La crítica, la severa crítica, implacable, injusta á lo mejor, siempre cruel, revueta aquí, se esconde allá, hace su aparición en aquel otro lado, de la visita, casera á la sobremesa familiar, de ésta á la tertulia del casino para saltar luego al grupito callejero... Las extravagancias de las de Fulanez, por pescar un novio; la noñez de las de Menganez, unas hipocritas que dicen que no se quieren casar; la holgazanería de Perengano y las calaveradas de Perenceño... Los invidiosos que se quejan de la vida; el mismo guardia, vistiendo el uniforme de todos los años, estorbando como siempre que junto á él intentamos pasar; en el mismo sitio los puestos de castañas del pasado invierno y del invierno anterior, de todos los inviernos, con los mismos castañeros de siempre; la misma reunión de románticos, enemigos de todo lo estudioso, hablando y accionando igual, en la tienda de siempre; la hornacina, con la imagen de cuando los hoy abuelos eran chicos, con la misma luz siempre; en agonía los mismos carros, los carruajes de todos los días á una hora igual, siempre en una misma dirección; la misma voz cascada, ó chillona, ó carraspeante de los vendedores de periódicos, Manolo, Merdina, Piculín, con el grito de siempre... Maistre, el ilustre autor de Una excursión nocturna, de todo eso cuántas bellas cosas podría decir. Nosotros decimos hoy lo que ayer, lo que esotro día, lo que siempre. AVICEO.

sejados con cumplimientos vanos y festines en su honor. No esperemos que estos estén resentidos de los demás, ni tampoco el que acogan como ciertas las escenas que traslado al papel, no, los que pasaron ante el mundo de paso, como el ave, parándose únicamente en puntos recreativos y aspirando ambientes satnados de vida artificial y bullanguera, no pudieron apreciar el escarnio que en contra de ellos se fraguaba; al contrario todo lo vieron de color de rosa, semejante al de su manto. Por eso, cuando aquel que lucha por su existencia en países lejanos y aún cercanos á aquel en que por vez primera



Figuras de la guerra PRINCE RUPRECHT, HEREDERO DEL TRONO DE BAVIERA Y GENERAL EN JEFE DE LAS FUERZAS ALEMANAS QUE PELBAN EN FLANDES

le ó su cara y alumbro su camino el rayo de sol, dice algo de como le parece el proceder de las gentes y el comportamiento individual y colectivo para con el mismo, suelen reirse ó achacarlo á un cuento de las mil y una noches. —¿Y que hemos de repetirles si creen engañosas nuestras palabras?— nada, calláremos encerrando los resentimientos en el recinto de nuestro corazón y allí arderán sin consumirse como la bíblica zarza del monte Horeb. Seguiremos luchando y siendo víctimas ante el mundo civilizado y todo por una causa injusta y vergonzosa, eterna fuente del mal. Seguiremos siendo la encarnación del quietismo... Ah, ahora que llega hasta mí el reflejo del libro que lleva por título esta inmortal palabra «Quijote», siento repetirse en mi oído la voz de su autor que me anuncia días tristes y de amargos desencantos, días en que la barbarie hija de la incultura, desate en furia malsana, cometiendo atropellos y regando los campos de sangre. Si todos los habitantes de nuestra «patria chica» hubiéramos penetrado en nuestros mediocres cerebros parte de los humanos sentimientos del gran cantor de nuestra tierra, acaso hoy ante la realidad recapacitáramos concienzudamente y procuraríamos salvar un caso que pudiera llegar y en plazo no lejano, contra un pueblo, cuando su día más principal es el de ser casi salyaje, llegan momentos en que las tiendas de la justicia no so, bastante fuertes para detenerlo á los errantes de fiera enjaulada, y entonces ya á las puertas del precipicio no se pueden remediar los males por más que lleguen á remediarlos contuplicadamente, los que no fueron como debieron ir. JOAQUIN FERNANDEZ BUSTOS.

“EL DUENDE” EN LA GUERRA

LA TRISTEZA DE PARIS

(De colaboración especial)

Los jardines de Paris. Viendo los “taubes”. A lo largo del Sena Paris puerto de mar. Los comandantes de Marina del Sena.

Se ha hecho una proposición para cambiar el nombre del jardín del Luxemburgo y llamarle más republicánicamente jardín del Senado. La propuesta, como todas las propuestas de este género, ha sido rechazada. Ante todo, porque el jardín se llama hoy así, porque fue hecho por aquel príncipe Thion del Luxemburgo que fue un buen francés y un buen entendedor de arte. Después los ortodoxos en materias republicanas de constitución republicana encuentran que llamando aquel jardín del Senado sería como darle la posesión y eso sería una herejía. Y, finalmente, aquel pobre Principado de Luxemburgo, cuya Princesa parece una de aquellas reinicillas salidas de las páginas de Cristian Andersen ha sido víctima de la invasión prusiana, que no había ni deseado ni invocado. Nadie, creo, podrá racionalmente pretender que con sus quinientos guardias de corps hubiese podido oponerse al paso del ejército imperial. Pero hoy se están quitando los nombres de las calles de Berlin, Lubeck y Jena, olvidando que aquellos nombres no se dieran como homenaje á la nación alemana sino para conmemorar victorias francesas. Esta necesidad de protestar contra todo lo que sea alemán es tan grande, que también Inglaterra se deja arrastrar en la corriente. Los periódicos ingleses están llenos de cartas dirigidas al Gobierno para que autorice á cambiar de nombre á todos los que se llaman William. Ciertamente hoy el nombre de Guillermo no es muy placentero, pero Inglaterra debía recordar que, antes que el Hohenzollern, lo había ostentado un hombre que ha hecho á Inglaterra más grande que por todas sus conquistas: Guillermo Shakespeare. Por lo demás, cambiar un nombre ó derribar una estatua no significa destruir la Historia. He sentido la emoción de ver una taube lanzar sus desperdicios de muerte. Pasó sobre mi cabeza; iba tan bajo, que se podía distinguir el color del aparato y la silueta del piloto. Eran las cinco de la tarde y comenzaba á anochecer. Después de haber ondeado algunos segundos sobre nosotros se dirigió hacia el centro, elevándose según se aproximaba á la torre Eiffel, donde les ametralladoras de la segunda plataforma podrían hacerle algún daño. Ya estaba sobre la torre Eiffel, cuando un segundo taube avanzó hacia Paris. Pero un Bieriot se elevó y quiso darle caza; entonces el taube que llegaba, hizo un viraje tan

ápido, que creí que había caído, y desapareció en el horizonte. El primer taube, mientras tanto, había llegado cerca de la torre. El cielo, de una palidez roja ideal, aparecía como un punto negro. Vi caer algo desde el taube y después de un segundo, oí un golpe sordo, seguido de clamor confuso de gritos. Por cuatro veces el golpe sordo y el clamor se repitieron con intervalo de dos ó tres segundos, uno del otro. En aquella hora divina del crepúsculo, aquellos ecos de guerra y de estrago, tenían un aspecto siniestro. Después todo calló; el ronquido del motor se hizo más indistinto; el taube desapareció por el Sur y en el cielo, siempre más pálido, siempre más crepuscular, comenzaron á fulgurar las primeras estrellas. Los vaporcitos que hacían el servicio regular entre el Pont du Jeur y Pharenton se han reducido á los cuatro quintos. Los establecimientos de baños están desiertos; se ven desde lo alto las casetas, en filas, apretadas unas contra otras; la piscina está desierta también y la barca de salvamento, amarrada al palo, se balancea muellemente por la corriente. Las grandes barcas de transporte parecen aldea flotantes, donde las familias de los barqueros viven su vida errante: yacen inmóviles á lo largo de los muelles del río. Algunas de ellas, han sido transformadas en ambulancias móviles. Arrastradas por cables á lo largo de los canales pueden llegar á las cercanías del campo de batalla y recoger los heridos más graves. Aquel su andar sin choques y sin secudidas, es un alivio para quien tiene los miembros rotos, y el experimento hecho hasta ahora, en pequeña escala, es susceptible de una ampliación; otras abandonadas á lo largo de los canales, eran depósitos de armas para los prusianos, que desde la primavera pasada habían pensado en aquel modo ingenioso de aprovisionamiento: llenas de carbón, en apariencia, se adormecen á lo largo de la orilla, entre los juncos ó esperando poder proseguir inocentemente hacia sus puertos de amarre; al contrario, bajo aquel carbón, estaban escondidas las cajas de municiones, y el lugar donde estaban amarradas era un lugar estratégico, señalado con anticipación, y donde el ejército prusiano hubiera podido aprovisionarse. Los pescadores continúan su inofensivo pasatiempo, que consiste para usar una expresión francesa, á «requêter le poisson».

Es verdad que los peces atormentan al pescador, pero ¿que importa? Aquellos pacíficos ciudadanos se pasan largas horas de pie en la escalinata del último muelle, inconscientes de cuanto sucede en su derredor; que un taube zumbe de m rovista en el cielo y no levantarán la cabeza. La esperanza de poder finalmente pescar un miserable pez, es más grande que el miedo de ser herido por los fragmentos de una bomba. Y para los curiosos que se pasean horas y horas a lo largo de los parapetos del Cours la Reine, los pentones de la Marina, armados en guerra hacen su oficio de escolta entre los suburbios extremos de Argenteil y de Champigny. ¡París transformado en puerto de guerra! Se ven sobre el puente los marineros—verdaderos marineros de uniforme—se ve al comandante, que las más de las veces es un guardia marina, ó un subteniente de navío, muy jóvenes, con divisas flameantes, y están contentos de estar embarcados en un puerto de París.

Se les ve sobre el puente de mando ocupadísimo en dirigir la maniobra, indiferentes en apariencia de cuanto ocurre en tierra; pero al observar bien el espectáculo de los espectadores, no los deja indiferentes, y si acaso una elegante señora ó una bella mujer del pueblo se inclina y se asoma desde el parapeto a mirar los cañoncitos que se alargan á popa y á proa detrás de los escudos blindados, su indiferencia se hace extraordinaria y las órdenes se suceden, breves y precisas, como aquella que Lord Nelson debió transmitir á Collingwood en la rada de Trafalgar.

Esté es el espectáculo del Sena; improvisadamente hecho guerrero y cotidianamente amenazado por las bombas de los aviadores alemanes; pero la corriente continúa llevando hacia el Océano todas las ignominias y todas las desesperaciones de la ciudad. Los vendedores de libros usados continúan exponiendo su mercancía sobre los parapetos, á lo largo del Sena; los pescadores continúan tendiendo su inútil red hacia la superficie turbia del río, y el agua pasa por bajo los puentes...

El Duende de la Colegiata

Daimiel por Teresa de Jesús

Yo bien sé que el secreto de interesar al lector—aparte la bondad del asunto y la maestría en tratarlo—es hablarle poco. Pero es el caso que quisiera hablarle mucho, en español y en cristiano.

Quede, pues, en que hablaré poco para dar gusto á quien quiere interesar. En medio del continuo tráfico de la vida y dando de mano á la triste lectura de la terrible guerra, es grato al corazón el ánimo.

Esos vergeles son las expansiones á que los pueblos se entregan, para rendir culto á la religión, como ocurre ahora con motivo del centenario de la beatificación de Santa Teresa de Jesús. Y como hay nombres que llenan mundos é inundan generaciones y prendan en todas las almas, basta decir Teresa de Jesús, para sentir repicar á gloria en los corazones, especialmente si son corazones españoles y singularmente si son corazones de Castilla.

En toda Castilla, como en toda España, las hijas de Teresa, han cebrado funciones cívico-religiosas. Y Daimiel, que tuvo la dicha de albergar á la Santa y donde hay un Convento de Religiosas Carmelitas, ha festejado, con un Triduo, el centenario de beatificación de la ilustre escritora de cartas, poesías, mercedes, etcétera, de aquella inspirada virgen, de aquella virtuosa reformadora del Carmelo.

El padre carmelita Fray Diego, de fogosa y tribunicia oratoria, ha ensalzado las excelencias de la vida espiritual, ha reivindicado las glorias de su santa madre, para España y para el mundo; y ha demostrado cómo la ciencia y el arte se subliman—al asistir á estas funciones religiosas los pueblos con sus autoridades cívicas y militares—ensalzando á las más grandes figuras, á los inextinguibles lumineros de la Iglesia, entre los que descuellan, (como en el Vaticano, en Roma, se observa), la hermosa figura de la española Teresa de Jesús.

«En Avila mecieron Tu linda cuna, Los querubines, En Alba vigilaron Tu postor sueño, Los serafines

Tal dice la topla que cantaron angelicales voces de las Hijas de María, en la Iglesia Conventos de las Carmelitas, ante numeroso auditorio que se apiñaba y recogía el aliento por no distraer un instante su atención.

Aquellas religiosas, que entre las primorosas labores de sus bordados magníficos, realizan la labor de orar por los almas, bordando así el aureo manto espiritual de Teresa, aquellas predilectas hijas de San Juan de la Cruz, que tan dignamente llevan la Cruz de claustro, contemplaban al entusiasmo religioso del pueblo, y escuchaban las afinadas voces de las señoritas daimielinas, sintiendo deslizar por sus mejillas lágrimas de regocijo ante el patriótico espectáculo.

Aquel anciano capellán, cuya cabeza coronada con la nieve de los años se inclinaba humilde ante el Rey inmortal de los siglos, seguramente se hubiera lanzado desde su sitial del presbiterio, al centro de la nave, para cantar allí con las «Hijas de María».

Esta asociación, que celebra sus cultos en la Iglesia donde tantos años el virtuoso y anciano sacerdote entona, con acordada y rítmica voz, los litúrgicos cánticos, ha entonado también (con la maestría de una escogida Capilla musical), en el acto solemne y majestuoso de la Bendición y Reserva de la Hostia Santa—encerrada en lujosa custodia, cuajada de joyas preciosas—el himno magnífico y conmovedor del ejército de la Bucaristia.

«Cantemos al Amor de los Amores, Cantemos al Señor...»

Y el pueblo, que recibió con agrado los repiques de campanas—que repercu-

tían en su corazón, cristiano y español—contempló, con curiosidad infantil, los sencillos aleteos de las místicas palomas del Carmelo, en los adornos de sus altas verjas y misteriosas celosías.

Daimiel, en fin, recordará con júbilo, por mucho tiempo, el coro de las Hijas de María, en la canción que han dedicado á Santa Teresa, y que revela el patriotismo sentido y elocuente unido á la unión cristiana.

«¡Oh Virgen de Castillal Pues que pisaste mis patrias leras, A tí dedica Daimiel canciones Entre perfumes de tus altares.»

¡España por Teresa! ¡Castilla por Teresa! ¡Daimiel por Teresa de Jesús! Esa es la última frase, como ha sido la primera, de esta ligerísima reseña.

DR. GASPARD FISAC.

Daimiel Noviembre de 1914.

Una petición

Hoy ha visitado al gobernador interino D. Dario de la Revilla, una numerosa comisión de Argamasilla de Alba, formado por representaciones de todos los elementos sociales de aquel vecindario.

Los comisionados han entregado á dicho señor una instancia firmada por la mayoría de los vecinos. En ella se protesta—y este es el objeto de la visita—del abastecimiento de aguas á Tomelloso, cuyo proyecto una vez realizado perjudicaría grandemente los intereses materiales de Argamasilla.

El Sr. de la Revilla escuchó á los comisionados, prometiéndoles trasladar la protesta al Gobierno.

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 25-11-50 m.

Condecoración
La Gaceta publica un R. D. concediendo la banda de Carlos III al duque de San Pedro Galatino.

¿Ugarte se va?
Comentando los periódicos de la izquierda la situación nada lucida en que quedó ayer en el Congreso el ministro de Fomento al discutirse el presupuesto de su departamento, le consideran herido de muerte y dan por descontada é inevitable su caída.

La sesión de esta tarde de-pierta mucho interés y acaso tenga trascendencia política.

Unanimo en el Ateneo
Idéntica expectación reina alrededor de la conferencia que esta tarde á las seis y media pronunciará en el Ateneo el exrector de la Universidad de Salamanca.

El Sr. Unamuno disertará acerca del siguiente tema: «El cargo de rector en las Universidades españolas.»

Se sabe que el claustro de la Central ha dispuesto tomar taquigráfica la conferencia.

Igual disposición ha tomado el ministro de Instrucción pública.

Madrid 25-3-50 t.
Senadores vitalicios
El Monarca ha firmado los correspondientes reales decretos nombrando senadores vitalicias, por defunción del conde de Casa-Valencia, y D. Bernabé Dávila, á los marqueses de Vadillo y Villaviciosa de Asturias.

En Palacio
El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con el Rey, informándole de la marcha de los debates parlamentarios.

Después cumplimentó el Sr. Dato á la Reina Victoria, dándole el pésame por la muerte de su hermano el príncipe Mauricio.

Aunque la soberana hace ya la vida ordinaria, todavía no concede audiencias.

El ministro de Marina
Se halla enfermo el general Miranda. Por esta causa no ha podido despachar hoy con el rey.

En la Presidencia
Esta mañana ha visitado el presidente del Congreso al jefe del Gobierno para comunicarle que esta tarde se pondrá á votación en el Congreso el presupuesto de Guerra, confiando en que sería aprobada una dificultad toda vez que nadie tenía pedida la palabra en contra.

Manifestó también el Sr. Besada al presidente que pensaba celebrar otra conferencia con los jefes de las minorías á fin de obviar la aprobación total de los presupuestos.

Aniversario
Por ser hoy aniversario del fallecimiento de Alfonso XII han oído misa las personas reales en la capilla de Palacio.

Las mañanas de Ugarte
El ministro de Fomento ha pasado toda la mañana en su despacho trabajando con el director general de Obras Públicas y altos funcionarios del ministerio.

Por este motivo no recibió á los senadores y diputados.
Almorzó con D. Abilio Calderón, marchándose luego al Congreso donde ha comenzado el Consejo á las dos.

POR TELEFONO
Provincias
(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 25-11-50 t.

Agasajo á los marinos
VALENCIA.—En el Principal obsequió anoche la Diputación á los guardias marinos del *Reina Regente* con una función de gala que resultó brillantísima.

En el Palace Hotel serán obsequiados los marinos esta tarde á las seis con un *ti* de honor.

Concurrirá la alta sociedad valenciana.
El Excmo. Sr. Menéndez Conde Noticias recibidas en el Palacio Arzobispal, fijan para el 6 de Diciembre próximo, segundo domingo de adviento, la entrada solemne en Valencia del nuevo Arzobispo de la diócesis, doctor Menéndez Conde.

De conservador á liberal
SEVILLA.—Ha ingresado en el partido liberal el distinguido joven de la buena sociedad sevillana D. Pedro Fernández Cuesta, dejando de pertenecer á la Juventud conservadora, donde antes militaba como uno de sus más significados socios.

Braceros en huelga
El presidente del Centro de obreros agrícolas, de Umbrete, ha oficiado al gobernador que no accediendo los patronos á la petición que le hicieron de que les aumentaran un real en el jornal, se han declarado en huelga.

Herido grave
MALAGA.—Ayer, durante las últimas horas de la tarde, aconteció en las obras del Pantano del Agujero un lamentable accidente.

El obrero Antonio Ruiz, tuvo la desgracia, hallándose dedicado á su labor, de sufrir un fuerte golpe.

Resultó con una grave herida. Entrada ya la noche llegó á la Casa de Socorro, siendo allí curado de primera intención.

VIDA RELIGIOSA

Día 20.—Los Desposorios de Nuestra Señora. PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).—De tres á cinco de la tarde exposición de la *Hora Santa*.

IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA.—De cinco á seis de la tarde ejercicio piadoso de la *Hora Santa*.

IGLESIA DEL COLEGIO DE SAN JOSE.—Por la tarde á las cuatro y media continuará el novenario de la *Medalla Milagrosa*.

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 23-5-50 t.

Ugarte y las minorías
En los pasillos del Congreso se notó esta tarde extraordinaria animación. Seguía comentándose el incidente de ayer, al discutirse el presupuesto de Fomento.

El Sr. Ugarte dijo á los periodistas á primera hora, que lo sucedido no tiene la importancia que se le ha concedido.

Las minorías discuten el presupuesto, y esto no es motivo para dimitir ni mucho menos.

Añadió que hoy se continuará la discusión.

El Consejo
Se trató en el Consejo de la actitud de las minorías, con relación al presupuesto de Fomento, acordándose que continúe esta tarde el debate.

El ministro de Estado dió cuenta de los telegramas del extranjero.

Acordó aplazar para el próximo Consejo lo referente á las zonas libres, por entender el Sr. Bugallal que «debe abrirse una información».

Conferencia comentada
En los círculos políticos ha sido objeto de muchos comentarios la larguísima conferencia que ayer tuvo el Sr. Sánchez Toca con el rey.

Las Cortes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 25-5-55 t.

Congreso
A las tres abre la sesión el Sr. Besada.

En el banco azul el Sr. Bergamín, y después al mediar la sesión el señor Ugarte.

Aprobada el acta, el Sr. Seriano formula una pregunta al ministro de la Gobernación.

Después se ocupa del suicidio del capitán Ordax, que *El Imparcial* ha relacionado con la interpelación del señor Llorens, sobre el alto mando de Melilla.

Pide el diputado conjuncionista al señor ministro de la Guerra, que por el buen nombre de la Cámara diga al las afirmaciones del periódico del trust son ciertas ó no.

También ruega al Sr. Llorens que repita si es cierto lo que tiene dicho respecto á la procedencia de sus ideas.

El Sr. Llorens contesta que recibió por correo la copia de un telegrama, motivo de su interpelación, y que al día siguiente se fué á Melilla para con-

La guerra en Europa

Lo que va sabiéndonos

Riña entre los aliados

Karlsruhe.—Según comunican de Darmstadt en el campamento de los prisioneros de guerra se originaron serios disgustos entre 200 ingleses y algunos franceses por echarse mutuamente la culpa de sus fracasos.

Los disgustos tomaron pronto tan mal cariz que la Comandancia militar tuvo que hacer llevar á los ingleses á una fortaleza en el Norte de Alemania.

Excitación de los búlgaros contra Servia (desde Sofía)

Un artículo de fondo del *Utro* de suma violencia dice:

Si hemos de tomar la Macedonia con las bayonetas, no necesitaremos 200.000 hombres sino solamente la quinta parte para recuperar aquella tierra preciosa que por la traición de Servia nos ha sido arrancado.

Paschitsch y Spalaikowitch sabrán que Servia debe ser ahogado en sangre, para que al fin puedan ser libertadas las pobres gentes en Macedonia y Dobruzscha.

Ayer llegó á Stara-Zagora con paso porte turco un búlgaro de Ueskueb que desató del ejército serbio. Cuenta que la situación de los serbios es miserable. Fracasos, escaseces y enfermedades mataron el entusiasmo por completo, ni tampoco vale ya nada la amenaza de fusilamiento al que demuestre miedo. Muchos soldados serbios se dan voluntariamente prisioneros en estos últimos días.

so noruego.
El transatlántico noruego «Bergensfjord» que fué llevado por los ingleses á Kirkwall siendo libertado luego, rindió viaje en Bergen el 4 del corriente procedente de América. Seis alemanes que venían de Nueva York fueron detenidos por los ingleses así como un fogonero alemán. Un cargamento de caucho por valor de 75.000 francos fué confiscado.

El Presidente del Parlamento noruego, Morwink, que hizo el viaje en dicho vapor, calificó la actitud de las autoridades inglesas que procedieron á la confiscación del caucho, como una violación del derecho. Y la circunstancia de que la censura inglesa haya retenido los telegramas del capitán del barco que quiso ponerse al habla con sus armadores, sin notificárselo siquiera, esto lo califica el Presidente del Parlamento como una falta de consideración única en su clase.

El movimiento antiruso en Persia

Constantinopla.—Según comunican los periódicos persas, los rusos escarmentan á la población de Urmia, en todas las formas, han cortado las líneas telegráficas entre Urmia, Salmas y Choi. El jefe religioso de los persas ha publicado un *Fetwa* proclamando la guerra contra Rusia. Los rusos hacen lo posible para impedir la propagación de dicho *Fetwa*. Los Kurdas atacaron al cabecilla rusófilo, Symko pusieron sitio y tomaron el asalto la población Tergevar. El Gobierno persa ha desistido al Gobernador de Urmia que era amigo de los rusos.

Burgaria y Servia

Constantinopla.—El Gobierno búlgaro ha encargado á su Embajador en Servia de presentar al Gobierno serbio las siguientes reclamaciones:
1.ª Licencia inmediata de los soldados serbios de nacionalidad búlgara oriundos de Macedonia.
2.ª El Gobierno de Servia castigará inmediatamente á los soldados serbios que asesinaron al diputado serbio mandado á Strumitza.
3.ª El Gobierno serbio tomará las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo el trato injusto de las autoridades serbias en Macedonia.
4.ª La Comisión búlgaro-serbia elegida hace tiempo comenzará inmediatamente sus trabajos en los distritos de Gewguell y Jstip.

Estas enérgicas reclamaciones confirman plenamente que la paciencia de los búlgaros se va agotando en vista de los continuos actos de violencia con que es-

tán tratando en Macedonia á los búlgaros las autoridades serbias.

Los socialistas rusos

La Junta directiva de la mayoría social democrática rusa, escribe á Mr. Wandervelde, jefe de los socialistas belgas:

«En Rusia continúa reinando la tiranía del pueblo, se han suprimido todos los periódicos y entidades socialistas. Las prisiones y destierros, sin pruebas ni trámites judiciales, son continuos. Por eso se impone una guerra sin cuartel contra el Gobierno ruso, á fin de que aprovechando las circunstancias podamos conseguir implantar la libertad en Rusia.

Tropas japonesas en la India?

Un rumor, sin confirmación hasta ahora, dice que en la India, han desembarcado tropas japonesas. Si este rumor se confirma será la prueba de que existen graves desórdenes en la India inglesa, pues en el tratado anglo-japonés, se especifica que solo en este caso, los japoneses desembarcarán tropas en la India. ¿Cómo se compaginan estos desórdenes con el hecho de que el Gobierno inglés haya sacado las mejores tropas de la India, las que descienden de origen mahometano y las haya llevado á Francia? Probablemente ha querido alejar de la India un elemento peligroso, en el caso de que ocurriera un levantamiento popular que sería lo más temible para Inglaterra, como lo fueron las revoluciones que nos recuerda la historia, en los años de 1857 hasta 1859.

No necesitamos insistir sobre el quebranto que sufriría el prestigio británico, ante los ojos del mundo, si se confirmara llegar á tal extremo de enagenación mental, que ha perdido la sensibilidad para semejantes humillaciones y no le queda más que un odio ciego que la arrastrará fatalmente por medio de esta guerra á los campos Catalaúnicos.

Los aliados entre sí. Información telegráfica

Entre los embajadores inglés y ruso ha tenido lugar un violento cambio de palabras. Rusia reprocha á Inglaterra que á causa de las medidas precipitadas que han adoptado los jefes de la escuadra, han perjudicado los intereses rusos. Me dicen por conducto autorizado que Rusia ha ultimado un tratado con la administración militar de un país neutral, para que este le surta de material de guerra, sobre todo de un parque de artillería. El cierre de los Dardanelos es causa de que tenga que aplazarse la entrega.

Elogio inglés á los médicos militares alemanes

El *Times* publica la carta de una dama inglesa residente en Ostende en la que prodiga los más calurosos elogios á los médicos militares alemanes por la esmerada asistencia de que han sido objeto los heridos ingleses. No solo los médicos militares alemanes rivalizan en el cumplimiento de su deber, dice la carta, sino que los mismos soldados ingleses declararían que después de la batalla de Mons, á no ser por los médicos alemanes, no se hubiese salvado ni un solo herido inglés.

Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 25-11-50 m.

Parte oficial
BURDEOS.—Según el de las once de la noche la situación es idéntica, si bien el cañoneo endurece en toda la línea.

Es inexacto
AMSTERDAM.—El cuartel general ha desmentido que los rusos hayan cogido prisioneros á dos generales prusianos.

Rebelión albanesa
ROMA.—Dicen de Durazzo que por haber exteriorizado públicamente algunos súbditos sus simpatías por Servia ha estallado la rebelión en Albania.

Al fin se ha sabido
ROMA.—Se sabe que en las costas

del Noroeste de Irlanda chocó en Octubre con una mina, yéndose á pique, un importante y moderno acorazado inglés.

El almirantazgo no ha estimado oportuno hasta ahora revelar la catástrofe.

En Africa

LONDRES.—Un parte del ministerio de la Guerra da cuenta de las operaciones francamente favorables llevadas á cabo por los aliados en Megira y Camerón (Africa).

Después de un ataque porfiado ocuparon los ingleses la ciudad de Victoria, capital de la colonia alemana de Camerón.

En las fronteras de Megira también han sido rechazados con notables pérdidas los alemanes.

Los turcos

Transmiten de Malta un radiograma comunicando que los turcos han abandonado la ciudad de Soberi en el Golfo Pérsico, la cual ha sido ocupada y fortificada por los ingleses.

Madrid 25-3-50 t.

Ingleses y Alemanes

BARCELONA.—De Madrid han llegado 16 súbditos alemanes é ingleses.

En el viaje rompieron las hostilidades pasando de los insultos á las obras, golpeándose mutuamente.

Fué precisa la intervención de la escolta del tren para firmar el armisticio.

SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA.—En las costas de Duswuri sufrió una vía de agua hundíendose la goleta *Harlem*.

Precieron sesenta y seis marineros salvándose en botes el resto de la tripulación.

Embajador en el Vaticano

ROMA.—Se insiste en que es un hecho el envío de un embajador por Inglaterra cerca de la Santa Sede mientras duren las actuales luctuosas circunstancias.

Parte ruso

PETROGRADO.—El día 21 rechazaron los moscovitas en Polonia á los alemanes causándoles enormes bajas.

El D. M. del Cáucaso comunica también que en dicho territorio son ventajosísimas sobre los turcos, las posiciones moscovitas.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar á los distinguidos redactores de *Nuevo Mundo* D. Miguel España y D. Miguel Cortés.

De Madrid ha regresado el arquitecto municipal D. Florián Calvo.

Ha llegado de Membrilla el párroco don Avelino Ortiz.

Hemos saludado á D. Luis García, de Argamasilla de Alba.

De Madrid ha llegado D. Miguel Requena.

Se encuentra en esta el presbítero don Juan Torres que ha llegado de Manzanares.

Ha llegado de Argamasilla de Alba don Manuel Rodríguez.

Se encuentra en esta el ingeniero D. José Aramburo, que ha llegado de Huelva.

Ha llegado de Alcázar de San Juan don Jesús Vaquero.

Ha regresado de Madrid el teniente general Excmo. Sr. D. Francisco Aguilera.

Enfermos

Se encuentra enfermo en cama el profesor de veterinario D. Leoncio Vega.

También sigue enfermo nuestro querido amigo, el director artístico de *Vida Manchega* D. Enrique Pérez Pastor.

ABONOS — DEMETRIO — ALONSO
ANALISIS

INDUSTRIA AGRICOLA AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

VITORIA GRANDES FÁBRICAS EN VIZORIA Y ARAÑA

TRILLOS ROTATIVOS CON APARATO TOMADOR. PATENTADO. AVENTADORAS DE VIENTO HORIZONTAL. ENORME ÉXITO.

SELECCIONADORAS, ULTIMA INVENCION DE UNO Y DE DOS CUERPOS. PEDIR CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL EN CIUDAD REAL Calatrava, 5.

Chocolates y Cafés superiores

BARENENGO

Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Así como el jabón que el público le dispensa, que ha tenido su diseño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pomposos, por no ser necesario, sólo con ver la marca que á continuación estampamos es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arroba en cajas.

Especialidad en Pastillas de Goma de 100 y 400 gramos sistema Sigüenza.

Fase de Cisneros, próxima á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

Champagne Benzoni

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Caras pedidas: L. BENZONI

ZANCARA—CIUDAD REAL

La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídase el biberón GLAXO obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.— Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á póliza fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1908, pesetas 64.257,18.

GARANTIAS

Capital social: Pesetas, 12.000.000. Primas y reservas: 52.599.337,30. Director en Ciudad Real: César Padres Salvo, Mata, 18.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Lomínguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No rodean cenizas ni combustión la mecha y no se doblan en vano. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los ve en las Grandes blancas de cera pura de avejas. NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de

DISPEPSIAS GASTRALGIAS

Y POR ÚLTIMO..... COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Oribas y lavadero para carbón y minerales. Sirvan la correspondencia.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA Oficina General de Transportes Marítimos y Vapor Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, CHILE Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, con helices y telégrafo sin hilo. Fuera de Europa, Famos, Famos, Plata, Plata y Valdivia. FORMOSA Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1914 para Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admiten pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Recóndita y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abasteceros de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están amuebladas con todo el lujo y las comodidades que requieren los señores viajeros. Hacen servicios especiales, alambiqueo, etc. Tratados de Intercambio. Para los señores viajeros que deseen ir a la República de Chile y Argentina, vapores SALTA Y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para estas clases de pasaje, hay pocas paqueatas que les igualen en el mundo. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 16 millas por hora. VAPOR IMPERATOR.—Para señores señores en estos vapores Correo hay un confortable servicio. Los señores viajeros que deseen ir a Chile y Argentina, vapores SALTA Y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para estas clases de pasaje, hay pocas paqueatas que les igualen en el mundo. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 16 millas por hora. VAPOR IMPERATOR.—Para señores señores en estos vapores Correo hay un confortable servicio. Los señores viajeros que deseen ir a Chile y Argentina, vapores SALTA Y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para estas clases de pasaje, hay pocas paqueatas que les igualen en el mundo. Son de 11.000 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 16 millas por hora. VAPOR IMPERATOR.—Para señores señores en estos vapores Correo hay un confortable servicio.

Lector: Entregue esta hoja á su madre, su mujer, su hermana, su novia; ellas le darán las gracias.

PARIS 14, Rue Tiboult LONDRES W. 217, Piccadilly VIEN Fleischmarkt, 1 BERLIN 112, Leipziger Strasse

“PICTORIAL REVIEW”

EDICION EN CASTELLANO Es el periódico de Moda y Literatura para señoras de mayor circunscripción del mundo

Precios de suscripción en España: PICTORIAL REVIEW 9,00 pesetas año. ARTE DE VESTIR 2,50

S. A. SMART CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9—MADRID

LO QUE SOMOS

Una empresa dedicada al mejoramiento del hogar, con sucursales en todo el mundo. Que cuenta con millones de lectoras, de las cuales recibe y extrae sus consejos para madres, señoritas y niños. Que tiene veinticinco años de experiencia y un gran capital para garantizar el éxito de su empresa. Que le ha enseñado á millones de madres cómo educar á sus hijos física y moralmente y á economizar sistemáticamente en sus casas, sin perjuicio del futuro. Que tiene casas en Berlín, París, Londres, etc., dedicadas á producir y reproducir todo lo que se inventa que sea de utilidad á la familia. Y en general, que estamos dedicados exclusivamente al mejoramiento de todo lo que se relaciona con el hogar en el mundo, y ahora empezamos á darlo á conocer en España.

LO QUE HACEMOS

Aumentar el valor de la mujer para su padre, su marido, su hermano y su propio, aumentando sus conocimientos y capacidad, sin molestia alguna, sino complaciéndose en la lectura y alternándola con los quehaceres diarios. Demostrar el valor del saber y aprovechamiento para la mujer y la casa y la de los seres que ella más ama. Poner las ventajas de la educación á su alcance, sin necesidad de que sepa más que leer y escribir. Enseñar cómo una señora ó señorita puede hacerse sus trajes, labores y adornos de la manera más económica, y sin sacrificar el gusto ó la elegancia de los mismos, mandándole moldes y patrones de lo que desea, y á las medidas ó tallas que quiera. Probar que aquella que nos siga valdrá más en su casa y en sociedad, enseñándole la experiencia que otras no consiguen más que con los años.

Las señoras y señoritas españolas podrán ver esta revista sin gasto alguno y con toda comodidad, con sólo utilizar el cupón que se adjunta.

CUPON

S. A. SMART Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto por giro postal remito á Vds. el valor de una paseta por lo que les ruego me manden á mi casa ciudad de Calle núm. un ejemplar de «Pictorial Review» de la temporada actual para verlo, bien entendido, que el después de haberlo no es de mi agrado, se lo certificaré á Vds. á vuelta de correo é inmediatamente me reembolsarán de su importe.

(Escribas claro el nombre y la dirección.) Nombre _____ (señora ó señorita).

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

HIPOLITO JUAN

Sucesor de Enrique Olmos Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo. En este amplio y elegante establecimiento de la calle Saucedo Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas, todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fabrica de muebles que en Hida (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público Arte, buen gusto y economía. No confundirse: Calle Saucedo Diez, núm. 29 (antes Mata).—Ciudad Real.

LA CANTABRICA

Race aciones de Seguros Mutuos. Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 10. Dado para los hijos.—Retire para la vejez.—Capital para el obrero.— para los hijos.—Capital para estabecerse. Delegada en la provincia de Ciudad Real: ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 29)